



# 海中“男保姆” 数据守护人

## 海都记者跟随海洋观测浮标运维人员,感受运维工作的辛苦与不易

刘锦涵 文图  
马俊杰

我省沿海水域布设有许多海洋观测浮标,这些观测浮标及其所采集的各类数据,为海洋资源开发以及海洋预报,提供重要的参考依据,服务于海洋生产生活相关的各个领域,系建设“海上福建”不可或缺的一环。

有这么一群人,在高温天气顶着烈日的暴晒,承受着海面作业的风险,在大海中守护着海洋数据采集的准确与及时,他们便是海洋观测浮标运维人员。

近日,海都记者跟随海洋观测浮标运维人员,乘坐小船出海,感受观测浮标运维工作的辛苦与不易。



付健帆和从事水上相关作业已有二十多年的郭启鹏(右),说起浮标上设备的运维如数家珍

### 小浮标有大作用

6月29日上午,微风,艳阳高照,阳光直射下体感接近40℃。

在福州市连江县坑园镇下屿村码头,福州市海洋与渔业技术中心派出的海洋观测浮标运维人员,正准备出海,当天,他们要对“榕海VI号”海洋观测浮标进行例行检查、维护。

随船一同出海的福州市海洋与渔业技术中心浮标运维人员朱程枫向记者介绍,“榕海VI号”海洋观测浮标是福州市建设的离岸最近的观测浮标,位于罗源湾口附近海域,行船约30分钟。“在福州市海域这样的海洋观测浮标有7个,位于长乐海域的榕海III号浮标,即便在风平浪静时也要行船一个半小时才能到。”朱程枫说。

“我们进行海洋预报时,浮标所提供的数据是重要的参考,所以对浮标检查、维护很重要。尤其是夏季,要增加作业频次,确保浮标数据采集传输正常。”朱程枫说。

20多分钟后,小船靠近海中漂浮的一个黄色圆底小塔,这就是海洋观测浮标。记者跟随运维人员登上了浮标,随即就感受到在浮标上找平衡属实不容易。“今天无风无浪,算是好天气,有时起大浪,那才是站不稳。”海洋浮标运维人员郭启鹏说。



头顶烈日,付健帆身着三层衣物、戴着手套细心维护



浮标直径只有1.5米,有限空间内完成工作实属不易

### 观测数据的守护人

今年五十来岁的郭启鹏告诉记者,他干这一行已经有二十多年了,有些新人上船后就腿发抖,更别说上浮标工作。

对于海洋浮标运维人员而言,夏天是最忙也是最辛苦的季节。郭启鹏说:“冬天冷了还能穿衣服,夏天热了是真没办法。有时候天又热,故障又一下子排查不出来,那才是真正的难受。”

同郭启鹏一样,年轻的搭档付健帆在工作服外套了件防晒衣,防晒衣外还有救生衣。他将观测设备从浮标内取出,用小铲子去掉附着物,又将其重新防护好,并连上电脑检测数据。豆大的汗珠不断从他黝黑的额头上滑落,却丝毫不影响他手中的动作和专注度。

付健帆告诉记者:“夏天水温高,有时容易有赤潮等海洋灾害发生,海中生物容易附着在设备上,这就要求对浮标的检查要比其他季节频繁一些,有时台风过后,如果浮标损坏了,我们还要及时出海维修。”

烈日下,经过一个多小时的工作,郭启鹏与付健帆完成了对“榕海VI号”海洋观测浮标的运维。

“今天很顺利,如果浮标上设备出故障了,一天好几个小时待在浮标上,那才是从早晒到晚。”朱程枫打趣地说,“如果海洋观测浮标是个需要照顾的孩子,那么运维人员就是名副其实的‘男保姆’。”

## 心系闽江之心 志愿温暖榕城

海都讯(记者 林童) 6月30日,由中共福州市委文明办主办,台江区委文明办协办的“我的心 系闽江”——福州市2023年新时代文明实践文艺志愿服务演出在闽江之心海丝广场举行。

活动现场,来自福州市迎春花志愿服务队、福州市老年大学金色年华志愿服务队等10支文艺志愿服务团队的120名文艺志愿者用歌舞、器乐合奏等多种文艺形式,向观众汇报了文艺志愿者深入生活、扎根人民开展文艺创作成果。

现场除了有丰富多彩的文艺表演外,还有与市民的互动环节,“请问六有市

民是哪六有?有信仰、有温情、有公德、有礼貌、有爱心、有活力。”有趣的文明知识有奖互动问答吸引了不少群众参与。

自新时代文明实践中心建设开展以来,福州市将新时代文明实践文艺志愿服务置身于全市事业发展全局,参与社会治理,推动乡村振兴、移风易俗等工作,形成了覆盖线上线下、农村城市的项目体系,文艺志愿者弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,把党的路线方针政策、党和政府的关怀、社会主义核心价值观等通过文艺志愿服务传播到各领域、各行业,推动福州市文艺志愿服

务发挥新效能、开辟新天地,为福州市实现高质量发展贡献了文艺志愿力量。

据了解,福州市委文明办自5月开始面向社会征集文艺志愿服务节目,得到了广大市民朋友的热烈响应,仅仅一个多月就征集到两百多个节目,节目有时代特征、地方特色、民族特色,以歌颂祖国、传承中华民族文化、传播红色经典、进行爱国主义教育为主题,以讴歌新时代及喜庆祥和为基调,丰富多彩,具有时代感,突出新时代的精神风貌。

本场文艺志愿服务演出结束后,新时代文明实践文艺志愿服务演出还将不



活动现场

定期举行。同时,福州市文艺志愿服务演出库也在继续征集当中,符合志愿服务条件的个人或者团体均可报名参加,具体的报名方式

可以关注左海之声微信公众号进行了解。

当天,全国文明单位代表,全国最美志愿者,全国、省市道德模范代表以

及省市身边好人代表、全市书香人家代表、省市新时代好少年代表等场内外近千名市民、游客观看本场演出。